

# DIARIO DE BARCELONA,

DE AVISOS

Y NOTICIAS.



Susc., 12 rs. al mes. **EDICION DE LA TARDE.** Ns. sueltos, 2 cts.

## Barcelona.

Esta mañana á las diez ha llegado á esta capital en un tren espreso de Zaragoza el nuevo Capitan general de este ejercito y Principado D. Gabriel Baldrich. Acompañaban al general sus ayudantes y el batallon de cazadores de Madrid. n. 2, que se hallaba de guarnicion en Zaragoza. En la estacion le aguardaba el general 2.º cabo, D. Manuel Andía, varios jefes de los cuerpos de la guarnicion é institutos del ejército y algunos particulares amigos del Sr. Baldrich á quienes ha estrechado afectuosamente la mano, y subiendo en seguida en un coche se ha dirigido al palacio de la Capitanía general.

—En el mercado del Borne se están sustituyendo por toldos nuevos los viejos hechos girones, que por espacio de muchos meses han afeado aquel sitio sin que sirviesen para guarecer del sol á las verduleras. Se ha desistido del proyecto de colocar tinglados por el estilo de los de la plaza de San José, en atencion á que con el proyecto de Parque en la Ciudadela el mercado se traslada al sitio que hoy ocupa el trozo de paseo de San Juan comprendido entre el extremo norte de la Pescadería y el surtidor de Aretusa frontero al Jardín del General.

—Ayer falleció en Gracia la muchacha que habia sufrido quemaduras en el incendio de la calle de Concellers. La citada muchacha estaba ocupada en la confeccion de cartuchos de carton para los objetos pirotécnicos.

—La *Independencia* en su edicion de esta mañana inserta la siguiente alocucion del Comité republicano democrático federal sobre la manifestacion convocada para ayer tarde:

«Republicanos: Este Comité se vió ayer en la precision de declarar FALSO un impreso anónimo que se circuló con profusion en todos los centros políticos y bursátiles en el que se os convocaba á una manifestacion para un objeto que no podia menos de sernos simpático.

Este Comité que estima en lo que vale la esquisita prevision con que habeis desdeñado á los que para sus fines usurparon nuestra calidad, os repite hoy que tiene el valor de sus actos y que como siempre autorizará con sus firmas los escritos que os dirige.

Salud y República Democrática Federal.

Barcelona 20 de junio de 1872.—El Directorio: José M. Torres.—José A. Clavé.—Antonio Altadill.—El Tesorero, Pedro Francisco Bahy.—Vocales: Fermin Villamil.—Francisco Calopa.—Benito de Arabio Torre.—Joaquin Ferrer y Comellas.—Pablo Alsina.—José A. Laporta.

Por acuerdo del Comité, Rafael Coll y Remedios.—Antonio Feliu y Codina, secretarios.»

—La *Imprenta* dice que las elecciones para las nuevas Córtes tendrán lugar fijamente el 15 del próximo setiembre, deduciendo de dicha resolucion que está acordada la disolucion de las actuales Córtes, y que acaso está ya firmado el decreto para llevarla á cabo.

—En la representacion de la «Norma» que se dió anoche en el Liceo alcanzaron generales aplausos las señoras Carolina y Teresina Ferni y el tenor señor Aramburo, quienes

fueron llamados algunas veces al palco escénico. También fué aplaudida la orquest por la ejecución de la sinfonia de la ópera.

—A pesar de darse ayer por primera vez en el Liceo la ópera «Norma», que debia de llamar no escasa concurrencia, se vió favorecido por numeroso público el teatro de Novedades, en donde ejecutó la Teodora Lamadrid el drama «Amor de madre» y el proverbio de D. Joaquin Estebanez «Mas vale maña que fuerza.» El drama lo dijo aquella distinguida actriz con la fuerza de sentimiento que la mayor parte de sus situaciones requieren, siendo aplaudida en casi todas las escenas y llamada á las tablas despues de las mas principales y á la terminacion de los actos. El galan jóven D. Ricardo Calvo, que pone cada dia mas en relieve sus escelentes dotes de actor, desempeñó cumplidamente el papel que le corresponde en el mencionado drama y dijo con mucha verdad y energía la escena en que se arranca la charretera y se arrepiente luego de su accion arrebatada. Los señores Benetti y Mario trabajaron tambien con acierto y consiguieron que fuera mejor y mas acabado el conjunto del drama «Amor de madre.»

En el bellissimo proverbio «Mas vale maña que fuerza», la señora Lamadrid y el señor Mario encargados de los papeles de Juanita y Antonio, entusiasmaron al público por su naturalidad, por la manera con que caracterizaron á los personajes, por las transiciones con que enriquecieron los diálogos de aquella pieza, modelos de estilo y lenguaje dramático. Varias veces los aplausos les interrumpieron y á la conclusion de la escena capital del proverbio fueron por dos veces llamados al palco escénico, distincion que con los demás actores obtuvieron tambien al terminarse. Es justo consignar que la señora Castro ejecutó discretamente el papel de Elisa, y que el señor Calvo (don Ricardo) se hizo aplaudir en la breve escena que el personaje Miguel tiene en la pieza.

—Ha recibido en esta Universidad literaria el grado de Licenciado en la facultad de Filosofía y Letras D. Joaquin Llorens y Horta. D. José E. Espinós y Stocklein recibió anteayer la licenciatura en Administracion, y no en Derecho civil y canónico, conforme hemos dicho esta mañana, por tener ya esta investidura el graduando.

—A las nueve y cuarto de la mañana de hoy ha sido curado en la Casa de socorro del distrito 4.º, un niño de diez años á quien un perro habia mordido en el hombro derecho.

—Esta mañana ha sido conferido por el M. I. Sr. Decano de la facultad de Farmacia el grado de Licenciado en la misma á D. Luis Viader y Janer.

—Los editores de Madrid, señores Astort y C.<sup>ª</sup>, han dado a luz en un volúmen impreso con lujo y elegantemente encuadernado las *Fábulas de Esopo* traducidas del griego y de las versiones latinas de Fedro, Aviano y Aulo Gelio por D. Eduardo de Mier. Sirve de prólogo á la edicion un interesante estudio crítico histórico del mismo autor, y unas breves apuntes sobre los inseguros datos en que ha de apoyarse la biografía de aquel fabulista griego, cuya existencia algunos historiadores han llegado á poner en duda. La traduccion está hecha con muchísimo esmero, en buen estilo castellano y correcto lenguaje, de modo que en la edicion de los señores Astort y C.<sup>ª</sup>, las fábulas de Esopo interesarán á los lectores al par que por la vida y animacion de los asuntos que tienen privilegio de no envejecer nunca, por la forma selecta y digna de toda clase de elogios con que las ha revestido el señor de Mier al verterlas en castellano. En varias épocas se han hecho ediciones de las fabulas de Esopo, pero la últimamente publicada en español la creemos superior á alguna de las que hemos visto, por haber sabido combinar el traductor el respeto á los originales con la tersura y elegancia del estilo.

A continuación de dichas fábulas han incluido los editores las escritas por Lessing y traducidas directamente del alemán por don Juan Eugenio Hartzeubusch. Con decir el nombre del traductor se comprendera en seguida que puestas en castellano han de ser modelos de lenguaje y estilo. El sistema empleado por Lessing en las obras de aquel género es muy diverso del que han usado la generalidad de los fabulistas. La leccion no la espresa claramente sino que deja al lector el cuidado de adivinarla. Por esta razon las fábulas de aquel sabio escritor alemán no son muy á propósito para ser puestas en manos de niños ó de personas cuya inteligencia no se halle algo dispuesta á discurrir sobre el sentido de sus asuntos. Además la moraleja que de alguna de las fábulas traducidas por el señor Hartzebusch podria deducirse, no creemos que pudiese ser muy provechosa para entendimientos jóvenes ó poco instruidos, y opinamos que á lo mas podrian leer las mencionadas obritas sin riesgo personas que estuviesen muy seguras de la fuerza de sus convicciones. De modo, que á nuestro ver los editores hubieran obrado con mejor acuerdo, publicando en volúmenes separados las fábulas de Esopo y de Lessing.

Para ilustrar el testo le acompañan gran número de escelentes grabados en madera,

Ya en viñetas, ya en láminas sueltas, y con dibujos firmados por un autor extranjero que se propone imitar á Gustavo Doré, consiguiéndolo en cierto modo hasta el punto de que á la primera impresion parezcan dichas láminas obra de aquel fecundo dibujante.

Dice la *Crónica de Cataluña*:

«Menudeó ayer en las conversaciones el tema de la accion que en nuestro último número de la tarde decíamos haber ocurrido cerca de Arbucias.

Como de costumbre, las versiones eran infinitas. Depuradas estas hasta donde pudimos, y de acuerdo además con noticias traídas por algun testigo presencial, vamos á señalarlas.

Una columna compuesta de unos 400 hombres, del regimiento de Navarra, sin caballería, mandada por el coronel señor Keller, habia salido de Hostalrich en persecucion de los facciosos. Despues de largo rato de andar, avistó la guerrilla una pequeña partida carlista, y empezó el fuego. Retirando esta y avanzando al propio tiempo la columna, llegó un momento en que inopinadamente se vió envuelta, (puesto que se habia dejado pasar á la guerrilla) por el grueso de la faccion que se calcula en unos 1,200 infantes y 30 caballos mandados por Tristany, Savalls, Guíu y otros cabecillas.

Ocultos en los bosques inmediatos, ya que no con el valor de quienes se presentan frente á frente, pudieron á beneficio de una celada, caer de repente sobre la tropa, causándole varias bajas.

Pero como por su índole el soldado español, léjos de amilanarse al primer contratiempo, sirve este, por lo contrario, para estimularle y escitar su coraje, sin tiempo apenas para hacerse cargo de lo que acababa de suceder, en lugar de pronunciarse en retirada, emprendió la ofensiva, hizo ceder á los facciosos del empeño de copar la columna, y batiéndose sin considerar la excesiva fuerza numérica del enemigo, fué luchando y apoderándose de dos casas que le pusieran en cualquier extremo, si no podia conseguir un triunfo, á cubierto de una derrota.

No llegó, empero, este último caso. Sostúvose la lucha mas de tres horas y hubieron por fin de despejar el campo y ampararse de los bosques y montañas los facciosos, puesto que la noche impidió á las tropas continuar en su persecucion.

La emboscada produjo desgraciadamente sus funestos frutos y fué la causa principal de las bajas que sufrió la columna. Consisten estas, segun noticias, en 11 muertos y 13 heridos, incluso en unos y otros algunos oficiales. Entre los heridos se cuenta el teniente coronel señor Tomaselti, que tiene dos balazos. No es cierto que muriese, como se habia dicho, el jefe de la columna coronel Keller; ni herido está; lo que hubo es que se dislocó un pié.

Créese que las pérdidas de la faccion deben ser considerables, aun cuando no pudieron detallársenos porque no se habian hecho los reconocimientos del caso á la hora á que alcanzan las noticias que acabamos de apuntar.

El sitio del combate fué el punto denominado Garduig, entre Breda, Hostalrich y Arbucias.»

Relativamente al encuentro á que hace referencia el anterior escrito, se nos ha dicho que la lucha entre la tropa y los carlistas para apoderarse de algunas casas fué tenaz y encarnizada, contándose por uno y otro lado actos de valor que rayan en ferocidad. En algunos puntos se peleó cuerpo á cuerpo, y sin duda á esta circunstancia se debe el haber caído prisioneros un capitán graduado de comandante y un sargento. Los carlistas se apoderaron de las casas por la circunstancia de estar mas cerca de ellas; pero la tropa puso tanto empeño en apoderarse de ellas, que logró desalojar á los carlistas despues de mas de dos horas de combate. La tropa quedó dueña del campo, y pudo retirar sus muertos y heridos á Hostalrich. El total de las bajas de la tropa no pasa de cuarenta. Se nos ha dicho tambien que, despues de la accion, se encontró á Saballs entre Arbucias y San Hilario, y se calcula que iba á reunirse con Tristany, que se hallaba en este último punto.

—Nos escriben de Tona con fecha de ayer, que segun parece en la noche anterior estuvieron en Taradell unos 300 carlistas al mando de Tristany, entregándoles los voluntarios las armas, sin resistencia alguna, y que se marcharon con los carlistas de 10 á 12 paisanos de la espresada villa. No se sabe que cometieran ningun desman.

—La *Independencia* publica la siguiente carta:

«Granollers 19 de junio.—Esta tarde á eso de las seis y media el coronel Targarona ha descubierto y aprehendido un carro de cierto ordinario de Ripoll que hace su servicio de esta á dicho punto, el cual entre otros bultos y fardos conducia la cantidad de 10 á 12 mil balas de plomo, segun todas las sospechas con destino á los carlistas, cuyas balas pesaban unas 25 arrobas.

Los proyectiles aprehendidos no eran de gran tamaño, tenian la forma esférica, y parecian para trabuco, aunque tambien podian utilizarse para carabina.

Vehículo y carretero han quedado á disposicion de las autoridades. En cuanto á las balas han sido conducidas al cuartel de voluntarios.»

—El *Diario de Tarragona* de hoy publica la siguiente carta:

«Torredembarra 19 de junio.—Hoy he visto pasar por esta con direccion á esa cinco de los siete prisioneros que los carlistas tenian de la tropa que dió la accion de Montmeil cerca la Juncosa, de cuyo punto les dejaron marchar ayer los facciosos, reteniéndose un teniente y un corneta. Segun cuentan los prisioneros que han dejado en libertad los carlistas, estos hacen marchas y contramarchas pesadas, pues ha habido dias que han caminado en 15 horas distancias de 24. Si á las caminatas largas se agrega la escasez de socorros y la persecucion que sufren, no se estrañará que la faccion vaya desalentada y eche de menos los primeros dias del levantamiento en que los jóvenes tenían tiempo sobrado para bailar al son de la dulzaina y tamboril despues de comer sosegadamente sus buenos ranchos. Dos pesetas daban diariamente á los referidos prisioneros que no han tenido mas molestia que seguir como á tales y aguantar mal de su grado las inclemencias del tiempo y los azares de la guerra. Cuentan que entre los carlistas habia de 60 á 80 bisoños sin armas.»

Por esta y otras razones no creo que el alijo que dicen se hizo hace unos dias en la playa de Tamarit fuese de armas para los facciosos, pues si bien se añadió habia muchos trabucos, debió ser refiriéndose á unos cigarros cortos y gruesos que llevan tal nombre y formaban parte de un contrabando que no fué para los carlistas.»

—El *Diario de Avisos de Zaragoza* del 19 publica la siguiente carta:

«Pamplona 18 de junio de 1872.—Anteanoche se amotinaron en la populosa villa de Villafranca, por calles y plazas, los jornaleros, á los gritos de «¡Viva la Religion!» «¡Abajo el extranjero!» y «¡viva Carlos VII!» Esta agitacion, producida por los que, vueltos de la faccion, se ven gravemente amenazados si de nuevo no empuñan las armas, con intencion de arrastrar la poblacion en masa, no tuvo otras consecuencias que la de dar desaforados gritos. El juez y promotor de Tudela, trasladados hoy á dicha villa, instruyen las consiguientes diligencias y tienen ya en *chirona* una porcion de villafranqueses, que buena falta hacen para la siega.»

Ayer y esta noche ha estado el general Echagüe con su acompañamiento, general Letona, brigadier Palacios, dos batallones de cazadores, dos piezas de artillería y alguna caballería en Alsua.

A las ocho de la mañana han salido estas fuerzas por la carretera con direccion á Vitoria, á donde ha marchado Echagüe con el cuartel general, entre once y doce, en el tren-correo, para dejar el mando á Moriones.

Cuéntase que Echagüe se quejó al gobierno de la conducta del general Moriones, de quien no tenia noticia hace tres dias, y que siempre desobediente, obraba por su sola cuenta, anunciando su dimision si así se habia de continuar.

Que el ministro de la Guerra le contestó la imposibilidad en que Moriones habia estado de darle noticia de sus movimientos por falta de comunicacion; y al poco rato, en otro telegrama, admitia la dimision de Echagüe y confiaba el mando en jefe de las tropas á Moriones.

Hoy, como dia de salida de un general en jefe y entrada de otro, es de deseanso para los sublevados, que deben continuar en las Amescuas, de donde saldrán activos y bien organizados.»

—Leemos en el *Irurac-bat de Bilbao* del 19:

«El comité republicano de esta villa ha exigido en términos muy enérgicos del cabecilla Aspe, la libertad de los cuatro empleados de la via férrea, que saben los lectores fueron hechos prisioneros en Arrigorriaga. Aspe ha contestado que ha pedido el canje á las autoridades de Bilbao.»

«Dícese que Velasco reclama de la Diputacion á guerra las armas entregadas en virtud del convenio, ó 6,000 onzas en otro caso.»

«Laguardia 16 de junio.—El miércoles se presentó la partida de Valderrama en las alturas que dominan á Samaniego, fuerte de unos 50 hombres y exigió 400 raciones y las armas de los voluntarios que son muy pocos. Estos le contestaron que bajara por ellas y los carlistas se fueron sacando raciones en Abalos. Desde allí amenazó á los voluntarios de Samaniego con volver al dia siguiente con 400 hombres y con quemar el pueblo si no se le entregaban las armas y raciones. Para hacer creer que tenia esa gente, encargó á un arriero dijese en el pueblo que él habia visto dos partidas facciosas que reunirían unos 300 hombres. Así lo hizo el arriero y al presentarse el jueves á las dos de la mañana solo 42 hombres, creyendo los voluntarios ser segura la noticia se encerraron en la torre. Entonces los carlistas apresaron á varias mujeres de las familias de los voluntarios y las llevaron delante de la torre amenazando fusilarlas si no se rendian aquellos valientes.»

Aquí sabíamos lo que pasaba, pero estábamos tambien en la creencia de que la partida era numerosa y los voluntarios no consideraron prudente salir en socorro de los de Samaniego, pero se enviaron partes urgentes á Logroño, Vitoria y á una compañía de carabineros que se hallaba en Fuenmayor. En su vista el gobernador militar de Logroño telegrafió á Haro para que la fuerza que allí habia marchase á ausiliar á los sitiados y ayer á las once y media de la mañana llegaron á las ventas de Samaniego 160 guardias civiles, 24 caballos y 10 voluntarios de San Vicente, y á no haberse detenido en ese punto esta fuerza, hubieran cogido á los carlistas, los cuales tuvieron tiempo para abandonar el pueblo. Entonces salieron de la torre los voluntarios y avisaron á la tropa que la caballería podia alcanzar á

os facciosos. El coronel dispuso que salieran en efecto los ginetes con 12 guardias de infantería, mas los voluntarios libertados.

Los voluntarios de Lezo y los de Laguardia se armaron inmediatamente al ver llegar la tropa, pues suponian que los facciosos huirian trepando por el punto de San Cristobal, y era fácil cortarles la retirada. Así lo consiguieron en parte los de Lezo que llegaron antes por estar mas cerca; sostuvieron un rato el fuego y les obligaron á abandonar cuatro caballos que montaban los jefes, un buen mulo, 12 carneros, tres pellejos de vino, panes y alpargatas, hiriendo en una mano á uno de los cabecillas que es de Samaniego. Los facciosos dejando la senda, pudieron escalar las peñas y á haber sido menor la distancia que separaba á los voluntarios de Laguardia, hubieran copado á todos.»

## CORRESPONDENCIAS PARTICULARES DEL DIARIO DE BARCELONA

Madrid 19 de junio.

Hoy ha celebrado dos importantes conferencias la llamada diputacion á guerra de la provincia de Vizcaya, una con el ministro de la Guerra y otra con el de la Gobernacion, para pedir que se respete el convenio de Amorebieta. Al decir de los ministeriales, la junta ha salido satisfecha de sus entrevistas con los ministros, pero esta noche tendrá una nueva conferencia con el señor Ruiz Zorrilla. El temor de que la guerra civil, si se sobrecitan mas de lo que lo están las pasiones en las provincias del Norte, tome un aspecto sanguinario que hasta ahora no ha tenido, es causa de que la referida junta acuda al gobierno para que los carlistas de las Vascongadas que se habian retirado á sus casas en virtud del citado convenio, no acudan de nuevo á las armas.

Ha dicho algun periódico que el gobierno habia consultado con los presidentes del Senado y del Congreso para saber qué seguridad podia tener en los ofrecimientos que hace la mayoría en su último manifiesto. Esta noticia carece completamente de fundamento. El gobierno, á pesar del citado manifiesto, no ha pensado un solo día en reunir las Cortes, por estar convencido de que no adelantaria nada con la citada reunion. La mayoría ha prometido aprobar los presupuestos presentados á las Cortes, pero como el gobierno actual no aprueba dichos presupuestos y no está dispuesto ni á valerse de algunos de los recursos que aparecen en los ingresos ni á hacer algunos de los gastos presupuestados, claro es que la mayoría no cumpliría su promesa en vista de estas declaraciones.

Esta mañana ha habido Consejo de ministros, tratándose de la cuestion de Hacienda que ha quedado terminada. El señor Ruiz Gomez ha presentado el balance del Tesoro y dado cuenta de que tiene asegurado ya el pago del cupon próximo, tanto en el exterior como en el interior.

Anoche decia la *Epoca* que era probable la entrada del general Gaminde en el ministerio de la Guerra pasando al mando superior de la isla de Cuba el general Córdova, que recibiria además el tercer entorchado. La noticia no es cierta, aunque si lo es que el conde de Valmaseda ha enviado por el último correo su dimision de Capitan general de la isla de Cuba, fundándola en no haber podido cumplir su promesa de acabar con la insurreccion durante el pasado mes de mayo.

Ya están acordados los nombramientos de los directores de las armas para reemplazar á los que han presentado la dimision. El general Pieltain ha aceptado la direccion de la guardia civil. Los demás directores son los generales Socias, Martinez Plover, Ametiler y Allende Salazar.

Esta mañana han tenido una conferencia los señores Ruiz Zorrilla y Montero Rios. A la hora en que escribo á V. no se sabe todavía si este último aceptará la cartera de Gracia y Justicia, pero es lo mas probable.

Los republicanos se muestran algo alarmados por la actitud del señor Ruiz Zorrilla decidido á no tolerar alteraciones del orden público, pero aguardan las elecciones en la creencia fundada de que traerán cerca de cien diputados de sus opiniones á las próximas Cortes.—X.

### Parte comercial.

*Embarcaciones entradas en este puerto desde el anochecer de ayer hasta el medio día de hoy.*

Mercantes españolas

De Puerto Cabello en 56 d., polacra-goleta Mayagüezana, de 126 t., c. D. Eduardo Dalmau, con 798 pacas algodón y 900 sacos café á D. Magin Barbará.

De Gijon y escalas en 18 d., vapor Bayo, de 333 t., c. D. Santos Muñiz, con 797 atados y 1449 barras hierro á los señores Mateu y Faralt, 8 cajas vidrio á D. Ramon Girona, 18 cascos sardina á los señores German y Hernandez, 7 bultos tejidos y otros á D. Andrés Anglada, 47 bultos esparto á los señores Más e hijos, 16 id. atun á los señores Roura y Robira, y 2 pasajeros.

De Cádiz y Alicante en 4 d., vapor Madrid, de 374 t., c. D. Francisco Senante, con 7 sacos mantas y cortinas, 80 sacos y 46 cajas varios efectos y 53 id. calderilla y 1 saco efectivo á D. Daniel Ripol y compañía.

De Ibiza en 4 d., polacra-goleta Josefina, de 63 t., c. D. José Pujol, con cargo de sal y otros efectos á la órden.

De Benicarló en 2 d., laud Federico, de 29 t., p. Antonio Piñana, con 90 pipas vino de trasboráo.

De Ibiza en 2 d., polacra-goleta Flor del Mar, de 36 t., c. D. Miguel Tuells, con 400 qq. corteza de pino, 12 id. trapos y 3 1/2 docenas huevos á D. Tomás Forteza.

De Marsella en 24 hs., vapor Valencia, de 168 t., c. don Vicente Ortuño, con 20 balas papel á don Amadeo Leonfre, 50 id. fécula á don Antonio Sirvet, 12 id. lana á los herederos de Comas, 30 sacos sangre seca á don José Anglada, 6 cajas alfileres y espejes á los señores Pujol y Castilla, 6 barriles aceitunas y 50 balas algodón á la órden, 16 barriles extracto de madera y 150 bultos quincalla y mercería á los señores Sola y Amat, 18 balas corcho á don Rafael Delgado, 25 id. cáñamo á los señores hijos de Gotanegra, 18 barricas cloruro y 10 id. sal sosa á don Amadeo Cros y 30 balas algodón á los señores Sanmartí y Puig y 42 pasajeros.

Id. extranjeras.

De Spezzia en 13 d., polacra-goleta italiana Julia, de 101 t., c. Manfrone, con 57 piezas y 300 tablas mármol al Sr. Singla.

De Westerwick en 42 d., corbeta danesa Juno, de 380 t., c. Petersen, con 965 docenas [tablones á la órden.

De Castelsardo en 30 d., polacra italiana Emma, de 179 t., c. Jordani, con 160 t. carbon á los señores Canadell y Villavechia.

SALIDAS.—Vapor Aurora, c. don José Ors, para Marsella.

### BOLSA DE MADRID DEL 19 DE JUNIO.

ESTIMACION OFICIAL DEL COLEGIO DE AGENTES DE CAMBIO.

Cambio al contado.

FONDOS PÚBLICOS.	ACCIONES DE CARRETERAS, 6% ANUAL.	ACCIONES Y OBLIGACIONES.
Renta perp. <sup>a</sup> al 3 p. o. 27-35	Em. 1. <sup>o</sup> ab. 1850 de 4000 rs.	Bill. hip. Bco. Esp., 2. <sup>a</sup> série
Peq. 27-40	Idem idem de 2000 rs. . .	Ob. generales por fer.-car. 54-30
Renta per. <sup>a</sup> est. 3 p. o. 32-40	Id. 1 jun. 1851 de 2000 rs.	Id. id. de 20,000 rs. . . . . 54-00
Deuda del personal..	Id. 31 ag. 1852 de 2000 rs.	Id. Alar á Santander. . . .
Bon. T. <sup>o</sup> 2000 rs., 6 p. o. 74-10	Id. 9 mar. 1853 de 2000 rs.	Ac. del Banco de España.. 189 00
Id. en cant. pequen.. 74-60	Id. 1 julio 1856 de 2000 rs.	Ac. fer.-car. Mad. á Z. y A.
Resg. Caja Depósitos. 83-50	Ac. ob. púb. 1. <sup>o</sup> julio 1858.	Idem de la C. <sup>a</sup> Can. Ebro.
Cambios: Londres á 90 d. f., 48-70	—Paris á 8 d. v., 5-11 p.—	Burdeos á 8 d. v.
Albacete par d.	Córdoba 3/8 p. b.	Lugo par p. d.
Alicante 1/2 b.	Coruña 1 b.	Málaga 1/4 d.
Almería 1/4 b.	Cuenca	Murcia 1/2 b.
Ávila 1/2 p. d.	Gerona 1/4 d.	Orense par d.
Badajoz 1/4 p. b.	Granada 3/8 b.	Oviedo 1/8 b.
Barcelona 5/8 a.	Guadalajara 3/4 d.	Palencia 1/4 d. b.
Bilbao 3/4 b.	Huesca 1/4 b.	Pamplona 1/4 d. b.
Burgos 3/8 b.	Jaen 1/4 b.	Salamanca 1/4 d.
Cáceres par d.	Leon par d.	San Sebastian 1 b.
Cádiz 5/8 b.	Lérida par d.	Santander 1 b.
Ciudad-Real 1/4 a.	Logroño par.	Santiago 1/2 b.
		Segovia par p. d.
		Sevilla 1/2 t.
		Soria par p. d.
		Tarragona par d.
		Teruel par d.
		Toledo par d.
		Valencia 3/8 p. b.
		Valladolid 1/4 d. b.
		Vitoria 3/8 p. b.
		Zamora 1/4 d.
		Zaragoza 3/8 p. b.

### Correo de Madrid del 19 de junio de 1872.

(De la Epoca.)

Refiérense curiosos pormenores acerca de las conversaciones que ha tenido el Rey con los diputados de la mayoría que van á despedirse. Alguno de estos ha anunciado que se iba al extranjero, y ha oído de labios augustos que la disolución no estaba acordada todavía.

—Dentro de breves días se verificará en el Teatro Real el gran banquete de 300 cubiertos dispuestos por la mayoría parlamentaria para estrechar mas sus lazos.

Iluminado el teatro como en las grandes solemnidades, puesto el tablado de los bailes de máscaras, asistiendo la orquesta de Monasterio para tocar en los intermedios, esta solemnidad promete ser importante y entretenida bajo muchos aspectos.

Pero si los conservadores de la revolución entran en este camino, les pronosticamos que los radicales harán banquetes de mil cubiertos al aire libre en la plaza Mayor ó en el salon del Prado.

Para esta clase de fiestas no se puede rivalizar con el partido radical.

—Hoy se ha dicho que no sería extraño que el general Gaminde entrara en el ministerio de la Guerra, recibiendo el general Córdova el tercer entorchado, al mismo tiempo que era nombrado Capitan general de la isla de Cuba.

Aunque el general Córdova sería bien recibido en Cuba por lo que trabajó para el envío de refuerzos, dudamos que esta noticia tenga fundamento.

(De la Correspondencia de España.)

El «Pensamiento español» dice que tiene la carta que D. Manuel Ruiz Zorrilla dirigió á Víctor Manuel, al abandonar á Madrid por Tablada, y pide permiso para publicarla. Como no existe tal carta, segun nuestros informes, es apócrifa la que ha recibido el «Pensamiento español» y puede hacer de ella el uso que quiera. El Sr. Ruiz Zorrilla no ha escrito á Víctor Manuel como se ha supuesto.

—El general Gaminde continúa en Vichy cuidando de su salud, que sigue bastante delicada, y no es cierto, como dice el «Debate», que haya exigido que se le nombre ministro.

—No tiene fundamento la noticia de que el general Córdova deje el ministerio para ir de capitán general á Cuba.

—A la voz de «Abajo los consumos», se promovió el domingo último un alboroto de gravedad en la importante villa de Dueñas. Parece que á consecuencia de haber acordado el ayuntamiento subastar en aquel día el arrendamiento de algunos arbitrios que se trataban de introducir, se presentaron grupos del pueblo en ademán hostil y consiguieron que no se verificase la subasta.

—Se ha concedido el cuartel para Madrid á los generales Mesina, Iriarte, Serrano Bedoya, Jovellar, Cotoner, Ros de Olano, Cervino, Lopez Dominguez y Carbo.

—Se ha concedido licencia al general Marchesi para las provincias Vascongadas y Francia; al general Zavala, para San Sebastian y Alemania, y al general Jovellar, para Aragon y Francia.

—Por el ministerio de Fomento va á publicarse una real orden, declarando la libertad profesional, en las artes de construcción.

—El programa del ministerio, dice un periódico, parece ser, armamento de 150'000 voluntarios de la libertad mas, servicio obligatorio de todos los mozos válidos durante dos años en el ejército activo y cinco en la reserva: el ejército se embeberá en la guardia civil y en la rural, quedando solo la fuerza precisa para las guarniciones.

Ya ayer negamos parte de estas noticias. Hoy las desmentimos todas, dejando solo en pié una parte: la referente á aumentar en lo posible el armamento de los voluntarios.

### Montpeller 19 de junio.

El *Messenger du Midi* publica en su alcance los siguientes telegramas:

Paris 19 de junio.—El *Journal officiel* dice que á consecuencia de un arreglo que ha mediado con Prusia, los documentos que interesen á los alsacianos y loreneses deberan legalizarse tan solo por un presidente de tribunal ó un juez de paz.

Londres 18 de junio.—En el meeting celebrado hoy por la comision ejecutiva de la Union nacional de los trabajadores agricolas de Lamington, se ha hecho constar que casi todas las comisiones han asistido á él. El número de los individuos presentes ha sido de 150 mil. Esta semana irán á Nueva Zelandia dos buques que conducirán trabajadores.»

## PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES.

(De la Agencia Fabra.)

MADRID, JUEVES, 20 DE JUNIO, (7-45 noche).—El general Andía ha pedido su cuartel para Barcelona.

El general Córdova ha dirigido un telegrama al ejército y voluntarios de la isla de Cuba, agradeciéndoles su felicitacion y añadiendo que no descansará hasta darles los medios de sofocar la insurreccion completamente, conservando la integridad de aquel territorio.

El general Palacios desde Lizarraga telegrafia que tuvo una hora de fuego con las partidas de Carasa, Garcia, Otierra y Urbasa compuestas de mil hombres, causándoles 18 muertos, incluso el cabecilla Garcia, muchos heridos y 3 prisioneros solamente á causa de la niebla. La tropa tuvo 5 muertos y 28 heridos y contusos.

Han sido ascendidos 22 alféreces de infanteria.

El general Moriones telegrafia que la partida de Carasa vaga desalentada sufriendo deserciones.

Han llegado algunos prisioneros á Pamplona.

Los nuevos gobernadores han salido para ocupar sus destinos.

MADRID, JUEVES, 20 DE JUNIO, (11-30 noche).—El general Alaminos se hizo ayer cargo de la Capitania general de este distrito. Esta mañana ha recibido á los jefes y oficiales que han ido á cumplimentarle.

Dice la *Correspondencia* que no cree que el Rey vaya este año á la Granja. Se cree que pasara la temporada de verano en el Escorial.

El señor Montero Rios ha jurado esta noche y asistió al Consejo celebrado á las once de la mañana.

Ha llegado á Madrid procedente de Paris el Sr. Lamartiniere, ex-secretario del general Prim.

Se habla del Sr. Sanchez Bregua para Capitan general de Puerto Rico y del Sr. Andrade para intendente de la misma isla.

MADRID, JUEVES, 20 DE JUNIO, (11-50 noche).—Dice la *Correspondencia* que se confirma el nombramiento del Sr. Sanchez de la Riva para gobernador de Cuba.

Parece que el Sr. Soriano Plasent ha sido nombrado gobernador de Teruel.

Se dice que irá de intendente á Cuba D. Manuel Merelo, pero nada se sabe de positivo.

(De la Agencia Havas Bullier Reuter.)

PARIS, JUEVES, 20 DE JUNIO, (5-49 tarde).—Los delegados de las fracciones de la derecha de la Asamblea han pedido hoy audiencia á M. Thiers para manifestarle los peligros de la situacion con motivo del resultado de las elecciones del 9 de junio.

M. Thiers entregó ayer á M. d'Arnim una proposicion con los detalles relativos á anticipar la evacuacion, cuyos principios han sido aceptados ya por Alemania.

PARIS, JUEVES, 20 DE JUNIO.—M. Thiers ha recibido hoy á los delegados de la derecha. La señora de Paniagua, madre de la duquesa de Malakoff, ha muerto de resultas de una desgracia.

PARIS, JUEVES, 20 DE JUNIO.—Roma 19.—El Papa ha recibido a varios ministros extranjeros. En seguida ha recibido á una comision de extranjeros en la que estaban representadas España, Francia, Inglaterra, Italia y Bélgica.

PARIS, JUEVES, 20 DE JUNIO, (8-30 noche).—Ha fallecido el mariscal Forey.

Los comisionados de las fracciones de la derecha han tenido una conferencia de dos horas con M. Thiers. La conversacion ha sido muy cortés, pero se ignoran aun los pormenores.

El Banco de Inglaterra ha reducido el descuento á 5 por 100.

*Telégramas comerciales comunicados por los Sres. Canadell y Villavecchia.*

Liverpool 19 de junio.—(Recibido con retraso).—Ventas de algodón, 12,000 balas.—Calma. Sin variacion.

Havre 19 de junio.—Ventas de algodón, 1,150 balas.—Precios sin variacion.

Smirna 18 de junio. (De D. Joaquín Martí y Artis.)—Souboujeac, 109'25.—Kirkagack, 104'50, coste y flete.

*Telégramas del Vigía internacional de Tarifa.*

Tarifa 20 de junio, á las 6'12 m.—(Recibido á las 7'24 m. del 21).—A las cinco y cuarenta ha embocado la fragata «Pedro Plandolit,» habiendo telegrafiado su capitán sin novedad á bordo, de los señores Plandolit y compañía, y el bergantin-goleta «Eclipse,» de don Francisco Ginebra.

Tarifa 20 de junio, á las 7 m.—(Recibido á las 2'42 m. del 21).—A las seis y media continuaba embocando la fragata «Pedro Plandolit;» á la misma hora embocaba la polacra «Clementina,» de don Antonio Gibert y Cisneros.

Tarifa 20 de junio, á las 6'40 t.—(Recibido á las 5'50 m. del 21).—Viento reinante: mar quieta, calmoso; á las cinco y media ha embocado el bergantin «Belisario.»

Tarifa 20 de junio, á las 5'38 t.—(Recibido á las 7'41 m. del 21).—A las cinco embocaba la polacra-goleta «Reforma.»

Tarifa 20 de junio, á las 9'12 noche.—(Recibido á las 9'51 m. del 21).—Viento reinante en el Estrecho de Gibraltar: Este fresquito; á las seis y media ha embocado el bergantin «Glorias del Masnou,» de don Francisco Oliver y Alsina.

Tarifa 20 de junio, á las 4'8 t.—(Recibido á las 5'22 m. del 21).—A las tres y media ha desembocado el bergantin-goleta «Felisa,» de don Domingo Palencia.

Tarifa 20 de junio, á las 5'44 t.—(Recibido á las 5'45 m. del 21).—A las cinco y cinco de la tarde han embocado la polacra «Ermesinda» y la polacra «Jóven Francisca.»

Tarifa 20 de junio, á las 4'55 t.—(Recibido á las 5'30 m. del 21).—Viento reinante: Este fresquito; á las cuatro y diez minutos de la tarde ha desembocado el bergantin-goleta «Angela.»